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Schriftliche Priifung zur Vorlesung aus
Einf. i.d. Statistik fiir Informatiker (881)
(Prof. Dutter)

Wien, am 9. Oktober 2002

Verteilungsfunktion einer Zufallsgréfe X sei gegeben durch

0 fir z<0
ex(dr + 2) fir 0<z<1

F(z) = z+1) fir 1<z<2
1 fiir =z>2
Berechnen Sie die zugehorige Dichtefunktion f sowie die Konstante e. {2)
Berechnen Sie den Erwartungswert EX. (1)
Berechnen Sie die Varianz Var(X). (1
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Berechnen Sie den Median von X.

inem Betrieb werden in 10 Abteilungen Produkte nach einem bestimmten Verfahren
sestellt. Aufgrund eines Fithrungswechsels wurde das Verfahren umgestellt. Die Produk-
seinheiten vor und nach der Umstellung sind in folgender Tabelle aufgelistet:

Produktionseinheiten
Vorher | 357 112 312 419 221 391 812 109 287 231
Nachher | 320 135 321 432 223 409 800 221 301 232

:en Sie, ob der Einflufi des neuen Verfahrens signifikant ist (Signifikanzniveau o = 0.1)
nerkung: Man kann nicht von normalverteilten Daten ausgehen! (3)

3) Von einem Betrieb liegen die jihrlichen Umsétze von 1981 bis 1990 vor:

Jahr 81 82 83 84 8 86 87T 8 89 90
Umsatz | 15.3 161 17.2 175 181 186 189 199 21 210

a) Wihlen Sie einen linearen Regressionsansatz und schitzen Sie die Parameter a,b und

as. (2)
b) Ermitteln Sie den erwarteten Umsatz fiir das Jahr 1991 und geben Sie dafiir ein 95%-
Konfidenzintervall an. (2)

4) Die Lebensdauer (in Stunden) elektrischer Bauteile einer bestimmten Sorte wurde gemessen.
Nachstehend sei eine Stichprobe von Umfang 40 gegeben:
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Hinweis: W 2, = 36679 .m z? = 62086771

i=1 i=1

r\ a) Geben Sie eine geordnete Stamm- und Blattdarstellung an. 2

b) Berechnen Sie den Modalwert, den arithmetischen Mittelwert, das 10% gestutzte Mittel,
sowie den Median, und vergleichen Sie die erhaltenen Werte. (2}

¢) Erstellen Sie eine 5-Zahlen-Zusammenfassung und zeichnen Sie eine Boxplot- |
Darstellung. (3)

HINWEIS: Fiir die Zulassung zur miindlichen Priifung sind mindestens 10 Punkte erforderlich!

Aushang der Ergebnisse der schriftlichen Priifung: Donnerstag, 10. Oktober 2002, um 14.00
Uhr an der Tafel gegeniiber vom Lift im 6. Stock (griiner Turm)
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